

情况通报

第 9 期

湖南科技学院党政办公室

2018 年 8 月 29 日

编者按：功崇惟志，业广惟勤。2018 年 8 月 28 日，《湖南日报》第 6 版“新湖南 新作为”栏目，以《扎根湖湘大地办大学——湖南科技学院全面推进内涵式发展之路》为题，整版篇幅报道我校近年来办学取得的丰硕成果，推介学校全面推进内涵式发展之路的创建方略。报道指出，近年来，学校坚持社会主义办学方向，围绕立德树人根本任务，坚持“地方性、应用型、有特色”的办学定位，遵循“六精”战略布局，保持战略定力，深化改革创新，推动内涵发展，人才培养质量稳步提升、师资队伍结构不断优化、社会服务能力日益增强、办学条件大幅改善、民主管理和依法治校日趋完善、党建和思想政治工作成效凸显，学校面貌焕然一新。现将报道全文转发，供大家学习，以提振全校师生士气，凝聚发展最大正能量，推动学校各项事业再上新台阶！

扎根湖湘大地办大学

—— 湖南科技学院全面推进内涵式发展之路

走进坐落于国家历史文化名城永州的湖南科技学院，无不被校园扑面而来的文化气息和蓬勃向上的氛围所感染。这所有着近80年办学传统的大学，正在迈着新时代的步伐，以其鲜明的办学特色和独特的人文魅力吸引着无数人的眼光。

党的十八大以来，学校坚决贯彻习近平总书记提出的高等教育“为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务”的要求，坚持社会主义办学方向，围绕立德树人根本任务，坚持“地方性、应用型、有特色”的办学定位，遵循“精品意识、精英人才、精心育人、精细管理、精励校风、精美校园”的战略布局，保持战略定力，深化改革创新，推动内涵发展，建设高水平应用型大学，人才培养质量稳步提升、师资队伍水平不断增强、社会服务能力日益增强、办学条件大幅改善、民主管理和依法治校日趋完善、党建和思想政治工作成效凸显，学校面貌焕然一新，各项事业欣欣向荣。

以全面从严治党为总揽提高办学治校能力

学校党委坚持全面从严治党，以党建为统领，将党的领导

贯穿于改革发展稳定的各项工作中，贯穿在加快建设高水平应用型大学的发展进程中，营造风清气正的育人环境。学校深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”，成立了湖南省首家大学生“习近平新时代中国特色社会主义思想研究与实践协会”，建设了“习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神教育展馆”。认真实行党委领导下的校长负责制，严格执行“自觉维护团结、自觉遵章守纪、坚持廉洁自律、坚持勤奋务实、坚持学习修身‘领导班子五项约定’”。每年签订意识形态工作责任书，牢牢掌握意识形态工作领导权。大力推进干部年轻化，建设高素质专业化干部队伍。制订并颁布《湖南科技学院廉政公约》，常态化开展廉政谈话，推进校园廉洁文化建设。以对党委行政决策定期回头看的形式，探索破解“同级党委”、“关键少数”、“一把手”不好监督、不会监督、不敢监督的难题。全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，先后获得省文明高等学校、综治工作先进单位等称号，党风廉政建设、新闻宣传工作以及驻村帮扶等工作在省级考评中连续多年获得优秀。

民主管理和依法治校相结合维护校园和谐安定

坚持开门办学，让师生成为学校的“当家人”，是学校一直倡导并努力践行的一条重要办学治校理念。近年来，学校依据章程，推进校院两级管理体制改革，实现管理重心下移，践行“学院办大学”构想。完善校院两级教代会制度，不断增强工会活力，强化其“维护、建设、参与、教育”职能。推进监督员制度，遴

选招生社会监督员、党风党纪监督员等，成立了理事会、学生民主管理与监督委员会、家长委员会、教职工权益保障委员会等组织，从制度层面支持和保障广大师生、家长和社会各界依法参与学校民主管理与监督。建设教育阳光服务中心，开展校领导接待日、校领导午餐会、重大决策事项听证会等系列工作，邀请监督员列席党委会和其他重要会议、学生代表列席教代会，第一时间、第一现场反映师生及社会各界关于学校教学改革、后勤服务、学生教育、校园建设、内部管理等方面的意见和建议，并积极采纳合理化建议。师生在学校管理中的从属地位实现了转变，由被动式管理变为主动参与式建设，平等、民主、公正、和谐的校园氛围日渐浓厚。

以强有力的思想政治工作激发师生员工活力

学校党委认真贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，坚持把立德树人作为中心环节，构建了“大思政”工作体系，形成了“全员、全过程、全方位”的“三全育人”格局。近年来，充分发挥课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等方面工作的育人功能，深入开展“师德师风建设年”“学生成长成才服务年”“牢记使命跟党走，争做‘三有’好青年”等主题教育活动，创新开展体验式思想政治教育，在学生公寓实施书院式管理，强化了理想信念教育，加强了实践育人，重视了人文关怀和心理疏导，不断改革创新思想政治工作。2017年4月和9月，在湖南省高校思想政治工作会议和省委贯彻中央

31 号文件精神座谈会上，学校分别作了题为“以‘四个着力’推进优秀传统文化育人”和“以队伍建设和方法创新推进高校思想政治工作”的汇报发言。

以优秀传统文化促进学生全面发展

永州是一本书，是舜文化、柳文化、理学文化、瑶文化、女书文化的发祥地。一直以来，学校依托永州深厚的历史文化资源，坚持以文化人、以文育人。教师在课堂教学、学生活动中嵌入传统文化教学内容，提高教师队伍传统文化素养，建设了崇德弘毅的引路团队。成立国学院，加强传统文化研究，增强了传统文化教育在学校教育中的辐射力、影响力。开设文史经典与文化传承等通识教育课，开发《潇湘文化概论》等本土教材，构建传统文化类通识课程体系，编著出版《虞舜大典》《湘楚文明史研究》等地方传统文化专著等 50 多部，加强了传统文化课程和教材建设，丰富滋养人格的资源库。以“德才兼备、自强不息”校训精神为内核规划校园，用明德、弘毅、明理、知行等传统价值观命名主要楼宇，建有永州文化名人广场、爱莲湖、濂溪路、舜德大道等，校园处处充满文化气息，增强了润物无声的感染力。建立了舜帝陵、陶铸故居等 21 个传统文化教育基地，搭建了学生喜闻乐见的活动平台。舜德学子评选、经典诵读、悦读汇、科院开讲等活动成为校园文化品牌。《颂舜德文化，暖潇湘柳子——湖南科技学院柳子街社区服务实践活动》等多个项目荣获全国、全省高校校园文化建设优秀成果奖。

建设特色优势学科打造核心竞争力

学校积极调整学科专业结构,大力发展生物工程、电子工程、通信工程、土木工程、环境工程、文化产业等学科专业,培养地方经济社会发展亟需的人才。新成立了国学院、教师教育学院、旅游与文化产业学院,确定了8个校级重点学科,遴选了6个校级“十三五”转型发展试点专业。学校被确定为硕士学位建设单位。坚持内培、外引、借智相结合,实施“英才支持计划”“青苗计划”,注重学科团队建设,培育和引进了张京华、何卫民、尹业师等博士教授团队,黄渊基、覃佐东两名博士入选“湖湘青年英才”,人才队伍建设取得新成效,形成了引才、聚才、留才、用才工作新局面。加强科研工作,标志性项目立项数量明显增加,博士团队多次在国际顶级学术期刊上发表高水平学术论文,学术影响力不断增强。牢固树立教学中心地位,深化教育教学改革,不断加强学生创新创业、专业能力及综合素质的培养。5年来,学校获批国家级虚拟仿真实验教学中心2个、国家级教学实践教学基地1个、国家级专业综合改革试点项目1项、省级专业综合改革试点项目5项,获省级教学类成果奖10项,有11名教师获省级课堂教学竞赛一等奖。学生参加省级及以上学科竞赛获奖千余项,其中省级及以上一等奖96项,“盘王大歌”获全国大学生艺术展演声乐类一等奖,《过山》等三部自创瑶族舞蹈节目在中央电视台综艺频道《舞蹈世界》栏目播出。学生创新创业就业能力持续增强,毕业生就业率保持在92%以上,在国家级、省级大

学生创新创业竞赛中获奖 100 余人次，其中“互联网+”大学生创新创业大赛获全国银奖 1 项、铜奖 4 项，省级最佳创意奖 1 项、一等奖 2 项、二等奖 6 项。学校荣获 2015 年湖南省大学生就业创业示范校、2016 年湖南省普通高等学校就业创业工作“一把手工程”督导优秀示范校等称号，2017 年学校被认定为“省级众创空间”和“省高校大学生创新创业孵化示范基地”。进一步加强与国际及港澳台知名大学、科研机构的合作与交流，重点加强了与“一带一路”沿线国家的交流，大力开展合作办学、师资培养、访学交流工作。2017 年招收了首届留学生，国际交流与合作工作迈上新台阶。

融入地方实现学校价值追求

近年来，教职员工的人均收入显著提升，校园环境更加精美，校内无线宽带网全覆盖，田径场、运动场等文体设施全面升级改造，220 套公租房交付使用，学生公寓安装了空调、热水，餐饮服务持续改善，校园治安秩序井然，等等。这些细致入微的变化，让师生员工的获得感、幸福感、归属感与日俱增。

学校始终立足永州、根植永州，主动融入地方，紧紧依托地方，充分发挥人才、智力、科教和文化等优势，以服务求支持、以贡献求发展，努力使学校成为地方“人才培养基地、科技服务平台、市委决策智库、文化传承高地、品质活力名片”。近年来，学校坚持开门办学，先后与市委市政府、有关市直单位以及县区建立了广泛的校地合作，与重点行业、重点企业建立了密切的校

企合作，对地方经济建设和产业发展发挥了重要支持作用。紧紧围绕社会经济发展需求，开展了四届服务地方发展论坛和系列与经济社会发展高度融合的学术活动。以湖南省濂溪学研究基地、湖南省舜文化研究基地等为平台，推出一批有影响的地方文化研究成果，推进了地方优秀传统文化传承和创新。重视区域动植物资源开发利用，派出科技特派员，在农产品深加工、土壤消毒等方面实现成果转化，促进了银杏、生姜等作物提质增收，尤其在油茶研究及应用方面，完成了国家星火计划、国家基金重点项目，提高了油茶产量，其成果多次获得国务院、省委省政府主要领导肯定和批示。